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1. Ευρωπαϊκή Ένωση, η υπεροπτική Βαλχάλα

Τα µέτρα κοινωνικού κανιβαλισµού που επέβαλαν στον ελληνικό λαό µε το Μνηµό-

νιο του 2010 και το Μεσοπρόθεσµο Πρόγραµµα του 2011 η Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.),

η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) και το ∆ΝΤ, µέσω της παπανδρεϊκής κυ-

βέρνησης ανδρεικέλων και της κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας των «προθύµων», ση-

µατοδοτούν αναµφίβολα µια χωρίς προηγούµενο καταστροφή για τις λαϊκές µάζες.

Αυτό, όµως, καθόλου δεν σηµαίνει ότι σώζουν από την καταστροφή την ίδια την Ευ-

ρωζώνη, την Ε.Ε. και τον παγκοσµιοποιηµένο καπιταλισµό.

Το πλήγµα που δεχόµαστε µοιάζει µε το θανατηφόρο τσίµπηµα που δίνει µε την

ουρά του ο σκορπιός στο ίδιο του το σώµα. H άγρια λιτότητα σε βάρος του ελληνι-

κού λαού, στην καλύτερη περίπτωση, έγραφε ο γνωστός αναλυτής Martin Wolf, 1 το

µόνο που κάνει είναι να επιτρέπει στην Ευρώπη, και για την ακρίβεια στις τράπεζές

της, ιδιαίτερα τις γαλλικές και γερµανικές, να κερδίσουν κάποιο χρόνο για να προ-

ετοιµαστούν για το µοιραίο. Αλλά κι αυτή η µάχη µε το χρόνο, το playing for time

του ευρωπαϊκού κέντρου στις πλάτες του λαού της περιφερειακής Ελλάδας, φαίνε-

ται πλέον ότι χάνεται.

Από την έναρξη της κρίσης κρατικής υπερχρέωσης της Ευρωζώνης την άνοιξη

του 2010 και το Μνηµόνιο που σκοπό δεν είχε βέβαια καµιά «διάσωση» της Ελλά-

δας αλλά τη δηµιουργία µιας «αντιπυρικής ζώνης» για τη µη εξάπλωση της πυρκα-

γιάς στην υπόλοιπη Ευρωζώνη, και την αποτυχία της παρέµβασης Ε.Ε./ΕΚΤ/∆ΝΤ

µεσολάβησαν περίπου 6 µήνες: πριν καν ανακοινωθούν τα στοιχεία µε την αποτυ-

χία επίτευξης των δηµοσιονοµικών στόχων του Μνηµονίου στην Ελλάδα, η κατάρ-
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ρευση της Ιρλανδίας ανάγγελλε ότι η περιβόητη contagion, η εξάπλωση της πυρκα-

γιάς είχε αρχίσει κι η κατασκευή µιας ελληνικής αντιπυρικής ζώνης είχε αποτύχει

οικτρά. Λίγους µήνες µετά, ακολούθησε κι επιβεβαίωσε το γεγονός η Πορτογαλία

που µε τη σειρά της έπεφτε στα νύχια της τρόικα Ε.Ε./ΕΚΤ/∆ΝΤ.

Ωστόσο, χωρίς να έχουν προλάβει καν να διαλυθούν τα δακρυγόνα από την πλα-

τεία Συντάγµατος (28-29 Ιουνίου) και οι ρυθµοί της κρίσης στην Ευρωζώνη έγιναν

ραγδαίοι. Στις 6 Ιουλίου υποβαθµίστηκαν στη θέση των «σκουπιδιών» (junk) τα κρα-

τικά οµόλογα της Πορτογαλίας και λίγες µέρες µετά της Ιρλανδίας. Το σηµαντικό-

τερο, όµως, είναι ότι επιταχύνθηκε η εµφάνιση του πιο εφιαλτικού σεναρίου της

contagion: ενώ οι πάντες φοβούνταν και περίµεναν µια εξάπλωση της κρίσης χρέ-

ους στην Ισπανία κι αρκετά αργότερα στην Ιταλία, ξαφνικά η τελευταία προηγήθη-

κε κι ήρθε στο επίκεντρο µε ένα δηµόσιο χρέος ύψους 1 τρισεκατοµµυρίου 600 δισ.

ευρώ! Το ιταλικό πρόβληµα είναι διπλάσιο από το άθροισµα εκείνων της Ελλάδας,

Πορτογαλίας και Ιρλανδίας µαζί.2

Από την περιφέρεια η απειλή χρεοκοπίας έρχεται στο σκληρό πυρήνα της Ε.Ε.,

στην τρίτη σε δύναµη οικονοµία της Ευρωζώνης, απειλώντας µε κατάρρευση το ευ-

ρώ και την ίδια την Ε.Ε., όπως τουλάχιστον την ξέραµε µέχρι τώρα. Η πυρκαγιά δεν

καίει µόνο τα PIGS, τους Νιµπελούγκεν στα τάρταρα της περιφέρειας αλλά και τους

ίδιους τους θεούς του κεφαλαίου στο ευρωπαϊκό κέντρο, στην υπεροπτική Βαλχά-

λα του σκληρού πυρήνα της Ε.Ε.

2. Προς τις Ενωµένες Σοσιαλιστικές Πολιτείες της Ευρώπης

Η ελληνική κρίση δεν είναι ελληνική αλλά ευρωπαϊκή και παγκόσµια. All the world
is a stage (όλος ο κόσµος είναι µια σκηνή), όπως λέει κι ο περίφηµος στίχος του Σαίξ-

πηρ που χρησιµοποιήσαµε κι άλλοτε µιλώντας για την εξέγερση του ελληνικού ∆ε-

κέµβρη 2008.3 Η Ελλάδα είναι απλώς, λόγω της ανισόµερης ανάπτυξης του καπιτα-

λισµού, ο αδύναµος κρίκος στην Ευρώπη. Από τον Τρισέ της ΕΚΤ µέχρι τον πρόε-

δρο των ΗΠΑ Οµπάµα, όλες οι κορυφές του παγκόσµιου καπιταλισµού προειδο-

ποίησαν ότι µια χρεοκοπία της Ελλάδας (ανεξέλεγκτη ή και ελεγχόµενη ή «επιλε-

κτική») απειλεί την παγκόσµια οικονοµία µε µια επανάληψη του χάους που ακο-

λούθησε την κατάρρευση της Λίµαν Μπράδερς στις 15 Σεπτεµβρίου 2008.

Πώς µπορεί µια µικρή χώρα που η οικονοµία της δεν αντιπροσωπεύει παρά µό-

λις το 2,7% του ΑΕΠ της Ε.Ε. να γίνει αιτία ενός παγκόσµιου Αρµαγεδώνα; Κάτι τέ-

τοιο θα ήταν αδύνατο χωρίς τη βαθιά αλληλοσύνδεση κι αλληλεξάρτηση όλων των

µερών της παγκόσµιας οικονοµίας που εγκαινιάστηκε µε την ιµπεριαλιστική εποχή

στις αρχές του 20ού αιώνα και που έφτασε σε ακραία όρια µε τη χρηµατοπιστωτική

παγκοσµιοποίηση των τελευταίων τριάντα χρόνων. Μόνον όσοι βλέπουν την πα-
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γκόσµια οικονοµία σαν το αριθµητικό άθροισµα των µερών της και παραµένουν αθε-

ράπευτα δεµένοι στο σοσιαλδηµοκρατικό και σταλινικό φετιχισµό του Κράτους-

Έθνους και στο δόγµα του «σοσιαλισµού σε µια µόνη χώρα» µένουν παράλυτοι µπρο-

στά στο αίνιγµα. ∆εν βλέπουν την οξυνόµενη αντίφαση ανάµεσα στον πρωταρχικό

κι ολοένα πιο έντονα παγκόσµιο χαρακτήρα των παραγωγικών δυνάµεων και τις

καπιταλιστικές σχέσεις παραγωγής που εδράζονται στα στενά όρια του Κράτους-

Έθνους.

Η κρίση στην Ευρωζώνη, µε ολοένα πιο ορατή την προοπτική µιας κατάρρευσης

του όλου καπιταλιστικού σχεδίου της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, αποτελεί οξύτα-

τη εκδήλωση αυτής ακριβώς της ιστορικής αντίφασης. Το όλο σχέδιο της Ε.Ε./ΟΝΕ

από το Μάαστριχτ έως εδώ αντιπροσώπευε την απόπειρα του ευρωπαϊκού ιµπε-

ριαλισµού µε κέντρο τη Γαλλία και τη Γερµανία να αντιµετωπίσουν την πρόκληση

της κατάρρευσης της ΕΣΣ∆ και την ενοποίηση του ίδιου του γερµανικού κράτους.

Η νοµισµατική, όµως, ενοποίηση 17 κρατών µε χωριστούς εθνικούς προϋπολογι-

σµούς, µε µία Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα αλλά χωρίς κοινό Υπουργείο Οικονο-

µίας, µε άλλα λόγια µια ευρωπαϊκή ενοποίηση σε καπιταλιστική βάση, δεν µπορού-

σε παρά να προσκρούσει στους ιστορικά διαµορφωµένους εθνικούς ανταγωνισµούς

και να φτάσει στα όριά της µε την έκρηξη της παγκόσµιας καπιταλιστικής κρίσης,

την ενδόρρηξη (implosion) του χρηµατιστικού κεφαλαίου το 2007.

Από την ιστορική καµπή αυτή και πέρα, καθώς «οι χρηµατοπιστωτικές υπηρε-
σίες της Ε.Ε. δεν µπορούν να ενοποιηθούν µια και τις τράπεζες τις εγγυώνται πια οι
εθνικά κυρίαρχες κυβερνήσεις»,4 οι φυγόκεντρες δυνάµεις αρχίζουν να επικρατούν,

µαζί κι η αποδιοργάνωση της Ε.Ε. πάνω σε εθνικά ανταγωνιστικές γραµµές. Αυτή

είναι η αιτία της παράλυσης, της «κακοφωνίας», της καθυστέρησης ή και της αδυ-

ναµίας εξεύρεσης κοινά αποδεκτής λύσης.

Η ευρωπαϊκή µπουρζουαζία, πάνω από έναν αιώνα από τότε που η διεθνοποίη-

ση των παραγωγικών δυνάµεων έθεσε το ζήτηµα της ενοποίησης της ευρωπαϊκής οι-

κονοµίας, παρά τη βαρβαρότητα δύο παγκόσµιων πολέµων και τις «ειρηνικές» προ-

σπάθειες των τελευταίων 60 χρόνων, από τη Συµφωνία Χάλυβα και Άνθρακα, την

Κοινή Αγορά και την ΕΟΚ έως την Ε.Ε. και το ευρώ, απέτυχε οικτρά να υλοποιήσει

την αντιδραστική ουτοπία του Μπριάν για τη δηµιουργία των καπιταλιστικών «Ενω-

µένων Πολιτειών της Ευρώπης». Τώρα, οι ίδιοι οι αναλυτές του καπιταλισµού µι-

λούν για µιαν άλλη αντιδραστική ουτοπία, την «Επιστροφή της Ευρώπης στη Βε-
στφαλία»,5 αρκετούς αιώνες πίσω, όταν η ειρήνη της Βεστφαλίας το 1648 εγκαθί-

δρυε το καθεστώς ισορροπιών ανάµεσα στα ανεξάρτητα κι ανταγωνιστικά ευρω-

παϊκά κράτη-έθνη. Το καθεστώς της Βεστφαλίας ουσιαστικά κατέρρευσε µε την εί-

σοδο στην ιµπεριαλιστική εποχή και τον Α’ Παγκόσµιο Πόλεµο και στο αλληλένδε-

το µαζί του Jus Publicum Europaeum, το ευρωπαϊκό δηµόσιο δίκαιο, έβαλε ταφόπε-

τρα η Συµφωνία των Βερσαλλιών – όπως µε διεισδυτική µατιά είδε, από τη δική του
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αντεπαναστατική σκοπιά, ο Carl Schmitt.6

Μια ιστορική παλινδρόµηση αιώνων δεν συνεπάγεται µόνο βαρβαρότητα αλλά

και προσκρούει στις ήδη εγκαθιδρυµένες αντικειµενικές σχέσεις ενσωµάτωσης και

παγκοσµιοποίησης. Μπαίνουµε σε µια παρατεταµένη περίοδο σοκ και συγκρούσε-

ων µέσα στα κράτη κι ανάµεσα σε κράτη που θα τερατουργήσουν νέους συνδυασµούς

κρατικών σχηµατισµών και συµµαχιών, αλλά και που θα αποσταθεροποιήσουν στο

έπακρο όλες τις κοινωνικές και διεθνείς σχέσεις, ιδιαίτερα στην ευρωπαϊκή ήπειρο,

την κοιτίδα του διεθνούς καπιταλισµού.

Η Ε.Ε. απειλεί να µας θάψει κάτω από τα ερείπιά της. Η ιστορική αποστολή της

αποτροπής της καταστροφής και της ενοποίησης της ευρωπαϊκής ηπείρου σε νέες,

σοσιαλιστικές βάσεις, στις Ενωµένες Σοσιαλιστικές Πολιτείες της Ευρώπης, ενα-

πόκειται στην εργατική τάξη και την ευρωπαϊκή σοσιαλιστική επανάστασή της.

3. Μένοντας χωρίς πολεµοφόδια

Όλοι οι βίαιοι άνεµοι της οικονοµικής και πολιτικής κρίσης πνέουν τώρα πάνω από

την Ευρώπη. Στη δραµατική καµπή της τρέχουσας παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης

που σηµατοδοτείται από την κατάρρευση της Λίµαν Μπράδερς το 2008, υπήρξε µια

πρωτοφανής παρέµβαση µε γιγάντια ποσά ρευστότητας από τη µεριά των κρατών

και των κεντρικών τραπεζών. Η Μεγάλη Ύφεση του 2008-2009 µόλις και συγκρα-

τήθηκε σε «ανάκαµψη µε ανεργία» (jobless recovery) – στην πραγµατικότητα, σε συ-

γκρατηµένη οικονοµική κάµψη (contained depression). Ταυτόχρονα, όµως, οι πα-

ρεµβάσεις δηµιούργησαν τα δικά τους τέρατα του Φρανκενστάιν: γιγάντωσαν τα ελ-

λείµµατα του δηµοσίου και την κρίση κρατικής υπερχρέωσης σε Ευρώπη και Αµε-

ρική, δηµιούργησαν πληθωριστικές πιέσεις και κερδοσκοπικές «φούσκες» στην Κί-

να και τις αναδυόµενες αγορές, προκάλεσαν το κύµα ανατιµήσεων σε τρόφιµα και

ενέργεια που έδωσε τη χαριστική βολή και πυροδότησε την απρόσµενη επαναστατι-

κή Αραβική Άνοιξη.7

Τώρα, ενώ η κρίση στην Ελλάδα και την Ευρωζώνη υψώνει ξανά το φάσµα µιας

κατάρρευσης τύπου Λίµαν Μπράδερς ΙΙ, όλα αυτά τα διεθνή ρεύµατα αντιφάσεων

συγκλίνουν, επιβραδύνοντας την παγκόσµια οικονοµία, επιδεινώνοντας αφάντα-

στα την κρίση χρέους σε Αµερική και Ευρώπη, κάνοντας άµεση την απειλή µιας ανώ-

µαλης προσγείωσης της κινέζικης οικονοµίας. Ο Ν. Rubini, διάσηµος σαν επιβεβαι-

ωµένη Κασσάνδρα της καπιταλιστικής κρίσης, σε πρόσφατο άρθρο του,8 επισήµανε

ότι «σε αντίθεση µε την περίοδο 2007-2010 […] σήµερα οι αρχές έχουν µείνει χωρίς
πολεµοφόδια».

Το απελπιστικό αδιέξοδο, στο οποίο βρίσκονται οι αρχές και οι κυβερνήσεις της

Ε.Ε., προκαλώντας καθεστωτική κρίση στη µια χώρα µετά την άλλη (Ελλάδα, Πορ-
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τογαλία, Ιρλανδία, Ιταλία), το φούντωµα του οικονοµικού και πολιτικού εθνικι-

σµού, το όργιο της κρατικής καταστολής (Ελλάδα) αλλά και το ογκούµενο κύµα της

λαϊκής αγανάκτησης και των µαζικών κινητοποιήσεων, από την Πουέρτα ντελ Σολ

στο Σύνταγµα, µαρτυρούν την εξάντληση των «πολεµοφόδιων» και των περιθω-

ρίων ελιγµού των αρχουσών τάξεων. Όχι µόνο στάθηκαν ανίκανοι οι καπιταλιστές

και τα κράτη τους να διαχειριστούν τη µέχρι τώρα εξέλιξη της κρίσης, αλλά βρί-

σκονται επίσης και ενώπιον ενός νέου τρισχειρότερου τσουνάµι την αµέσως επό-

µενη περίοδο.

4. Η στάση της Αριστεράς απέναντι στην Ε.Ε.

Μέσα σε αυτή την εκρηκτική πραγµατικότητα, σε µια χώρα όπως η Ελλάδα, κορυ-

φαίο κι εµβληµατικό σηµείο της κρίσης, µέσα σε µια υπό διάλυση Ευρωζώνη και Ε.Ε.,

µε τις φλόγες της κοινωνικής επανάστασης στην πόρτα της, να φουντώνουν στις

αντίπερα αραβικές όχθες της Μεσογείου, και παρά τον ανίκητο ακόµα δυναµισµό

των µαζών και του νεανικού λαού του ελληνικού ∆εκέµβρη, η εντόπια Αριστερά, κοι-

νοβουλευτική κι εξωκοινοβουλευτική, στην πλειοψηφία της κυνηγάει φαντάσµατα,

µην µπορώντας να κρύψει την αµηχανία, το φόβο ή και την εχθρότητα µπροστά στο

ενδεχόµενο µιας ανεξέλεγκτης από κοµµατικές-συνδικαλιστικές γραφειοκρατίες,

επαναστατικής έκρηξης.

Παράδειγµα και η στάση απέναντι στην Ε.Ε. και το αλληλένδετο µαζί της γόρδιο

δεσµό του χρέους. Στις περισσότερες περιπτώσεις αναµασιούνται ή αναπαλαιώνο-

νται παλιές φόρµουλες, αντι-Ε.Ε. ή φιλο-Ε.Ε. του καιρού της αλήστου µνήµης Με-

ταπολίτευσης, χωρίς τη συγκεκριµένη ανάλυση της συγκεκριµένης εξελισσόµενης

κρίσης.

Στο σταλινικό, σταλινογενή ή σταλινοεκπαιδευµένο χώρο, από το ΚΚΕ ως τον

«µ-λ χώρο» κι ένα τµήµα της ΑΝΤΑΡΣΥΑ, αναπαράγεται συνήθως µια εκσυγχρονι-

σµένη εκδοχή της παλιάς θεωρίας της εξάρτησης και της αλληλένδετης «αντι-ιµπε-

ριαλιστικής, αντιµονοπωλιακής δηµοκρατικής» πολιτικής των σταδίων (που ορι-

σµένοι τα συγκολλούν ή τα βαφτίζουν «µεταβατικά»), η Ε.Ε. αναγνωρίζεται σαν ένα

υπερ-ιστορικό, υπερ-εθνικό, ιµπεριαλιστικό συγκρότηµα ευρωπαϊκών µονοπωλίων

που εκµεταλλεύεται και καταστρέφει τις πιο καθυστερηµένες χώρες της Ένωσης.

Σαν πεµπτουσία ριζοσπαστισµού προβάλλεται (όχι πάντα και όχι χωρίς παλινω-

δίες) το σύνθηµα της «αποδέσµευσης» από την Ε.Ε. – ένα σύνθηµα, κατά τη γνώµη

µας, επίκαιρο κι αναγκαίο αλλά όχι ικανό να αντιµετωπίσει την ιµπεριαλιστική Ε.Ε.,

προπαντός σήµερα. Ενίοτε, για να αποφευχθεί η ενοχλητική γειτνίαση µε την άκρα

∆εξιά, τη Μαρίν Λεπέν, τους «γνήσιους Φιλανδούς» ή τους ντόπιους Ελληναράδες

του ΛΑΟΣ, της Χρυσής Αυγής ή και της «Σπίθας» που ζητούν κι αυτοί αποδέσµευ-
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ση από την Ε.Ε. και το ευρώ, η ηµετέρα αντικαπιταλιστική αριστερά προσθέτει µπρο-

στά από τη λέξη «αποδέσµευση» και το αφηρηµένο επίθετο «αντικαπιταλιστική», κι

όποιος κατάλαβε.

Από την άλλη, οι διάφορες οβιδιακές µεταµορφώσεις του πάλαι ποτέ «ευρω-

κοµµουνισµού», των οργανώσεων που συνήθως συγκατοικούν αλληλοσπαρασσό-

µενες µέσα στο ΣΥΝ και το ΣΥΡΙΖΑ, διαιωνίζουν την εντελώς φθαρµένη φενάκη

µιας φιλολαϊκής, δηµοκρατικής ή και αριστερής µεταρρύθµισης των θεσµών και της

πολιτικής της ιµπεριαλιστικής Ε.Ε. κάτω από την πίεση των λαών. Η αποδέσµευση

από την Ε.Ε. θεωρείται έγκληµα καθοσιώσεως, βαφτίζοντας, ως µη όφειλε, τον ευ-

ρωπαϊσµό σε διεθνισµό – όπως σωστά σε αυτό το σηµείο τουλάχιστον έχει επιση-

µάνει ο Στάθης Κουβελάκης.

Παρά τις αντιπαραθέσεις, τις αποκλίσεις αλλά και τις συγκλίσεις σε ορισµένες

οµαδοποιήσεις («αριστεροί οικονοµολόγοι», Πρωτοβουλία για µιαν ΕΛΕ κ.λπ.), η

στάση απέναντι στην Ε.Ε. µπλέκεται στα νήµατα του γόρδιου δεσµού που λέγεται

χρέος. Όπως το χρέος αντιµετωπίζεται ξαφνικά µετριοπαθώς, και διάφορα «προο-

δευτικά» σενάρια «ανασυγκρότησης» ή «κουρέµατος του επαχθούς χρέους» βαφτί-

ζονται «παύση πληρωµών» ή και διαγραφή του χρέους, έτσι και ορισµένοι υποστη-

ρικτές ή και πολέµιοι της αποδέσµευσης από την Ε.Ε. δέχονται να ρίξουν νερό στο

κρασί τους και µιλούν, «µεταβατικά», για άµεση έξοδο από την ΟΝΕ αλλά όχι από

την Ε.Ε., για µια επιστροφή σε µιαν υποτιµηµένη δραχµή που θα αυξήσει, υποτίθε-

ται, την ανταγωνιστικότητα των ελληνικών προϊόντων – προτάσεις που καθόλου

περίεργα έχουν τους υποστηρικτές τους και σε µερίδες του ελληνικού και διεθνούς

κεφαλαίου.

Η πικρή αλήθεια είναι ότι το πρόβληµα του πλέγµατος Ε.Ε./χρέους δεν λύνεται

µε µεσοβέζικες λύσεις, χωρίς επαναστατική ρήξη και εντός καπιταλιστικού συστή-

µατος. Απαιτείται άµεση διαγραφή όλου του χρέους στους διεθνούς τοκογλύφους,

χωρίς αποζηµίωση, µε εθνικοποίηση των τραπεζών και των στρατηγικών τοµέων

της οικονοµίας κι αναδιοργάνωσή της σε νέες κοινωνικές, σοσιαλιστικές βάσεις από

µιαν εργατική εξουσία των Συµβουλίων των εργαζοµένων και των ανέργων.

Στο Σύνταγµα, ορισµένοι µιλάνε για «διαγραφή του χρέους από τα κάτω». Τι

άραγε να σηµαίνει κάτι τέτοιο; Προφανώς δεν µπορούµε να αντιµετωπίσουµε τη σι-

δερένια αρπάγη της Ε.Ε., του ∆ΝΤ και του διεθνούς χρηµατιστικού κεφαλαίου όπως,

λόγου χάρη, αντιµετωπίζει τις µπάρες των διοδίων το δηµοφιλές κίνηµα «∆εν πλη-

ρώνω». Χρειάζεται πρώτα το εργατικό-λαϊκό κίνηµα των από τα κάτω να ανατρέ-

ψει τους εκµεταλλευτές και κλέφτες που βρίσκονται πάνω στο σβέρκο µας, να πά-

ρει ο λαός των προλετάριων και των απόκληρων τις τύχες και την εξουσία πράγµατι

στα χέρια του και να σπάσει έτσι τα δεσµά του ληστρικού χρέους, του ∆ΝΤ και της

Ε.Ε. ∆εν υπάρχει διαγραφή του χρέους κι αποδέσµευση από την αρπάγη της Ε.Ε. χω-

ρίς επαναστατική ρήξη, αποδέσµευση κι ανατροπή του καπιταλισµού.
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Μήπως η φόρµουλα «αποδέσµευση από την Ε.Ε. και λαϊκή εξουσία» που λάν-

σαρε σε πρόσφατη έκτακτη συνέντευξή της9 η Αλέκα Παπαρήγα, γενική γραµµατέας

της Κ.Ε. του ΚΚΕ, είναι η απάντηση στην πρόκληση των καιρών; Μα η «λαϊκή εξου-

σία» όπως προβάλλεται εντελώς αφηρηµένα, ανοιχτή σε κοινοβουλευτικές ερµηνεί-

ες κι αποκοµµένη από τη σοσιαλιστική επανάσταση, ακούγεται σαν κούφια ντουφε-

κιά. Από την άλλη, συνδέεται µεν µε την αποδέσµευση από την Ε.Ε. αλλά επανέρχε-

ται στα όρια του εθνικού κράτους που επιτάσσει το σταλινικό δόγµα του «σοσιαλι-

σµού σε µια µόνη χώρα».

Η εν λόγω ανάλυση, όµως, της συγκεκριµένης δοµικής-διεθνούς κρίσης που απει-

λεί εκ θεµελίων την ιµπεριαλιστική Ε.Ε. και σπρώχνει στην εξαθλίωση εκατοµµύρια

Ευρωπαίων κι Ελλήνων εργαζοµένων δείχνει ότι δεν υπάρχουν εθνικές λύσεις σε

ένα διεθνές-δοµικό αδιέξοδο. Η λύση µπορεί να είναι επαναστατική και διεθνής ή
δεν θα υπάρξει. Η κοινωνική επανάσταση µπορεί να αρχίσει σε µία χώρα αλλά δεν

µπορεί να θριαµβεύσει και να ολοκληρωθεί παρά σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπε-

δο. Μια τέτοια επαναστατική contagion φοβούνται και τρέµουν οι κεφαλαιοκράτες

της Ευρώπης κι όλου του κόσµου. Για ένα τέτοιο πανευρωπαϊκό επαναστατικό κοι-

νωνικό κίνηµα ανατροπής και διάλυσης της Ε.Ε. και οικοδόµησης από τα κάτω, µε

όργανο τη διαρκή προλεταριακή επανάσταση, των Ενωµένων Σοσιαλιστικών Πολι-

τειών της Ευρώπης, πρέπει να δώσουν όλες τους τις δυνάµεις και οι κοινωνικοί αγω-

νιστές, οι κοµµουνιστές διεθνιστές της µαχόµενης Ελλάδας.

5. Το Λυκόφως των Θεών

Σε βιβλία τους που κυκλοφόρησαν µέσα στο 2010 οι φιλόσοφοι Alain Badiou1 και

Slavoj Zizek1 επιχείρησαν µε τρόπο παράδοξο µεν αλλά νόµιµο να συνδέσουν το

πρωτοπόρο, πολλαπλώς παρεξηγηµένο, µουσικό έργο του Ρίχαρντ Βάγκνερ µε την

αναγέννηση της ιδέας του κοµµουνισµού τον 21ο αιώνα. Παλιότερα, ο Σοβιετικός

αντιγραφειοκράτης µαρξιστής φιλόσοφος Έβαλντ Β. Ιλιένκωφ γράφοντας για το

∆αχτυλίδι των Νιµπελούγκεν –αλλά και σε µας ο Γιώργος Μανιάτης στο ωραίο βι-

βλίο του για τον Βάγκνερ– είχαν επίσης επιχειρήσει µια µαρξιστική επανοικείωση

του έργου του µεγάλου Γερµανού µουσουργού. Καθώς καταρρέει η ευρωπαϊκή Βαλ-

χάλα του κεφαλαίου, θα ήταν καλό να θυµηθούµε, µαζί µε τον Ζίζεκ, πώς σκηνοθέ-

τησε ο µαρξιστής Patrique Chéreau την τελευταία σκηνή της όπερας Το Λυκόφως των
Θεών στην αξέχαστη παράσταση του 1976 στο Μπαϊρόιτ:

Αυτό που µένει µετά την καταστροφή της Βαλχάλα είναι το ανθρώπινο πλήθος

που παρατηρεί σιωπηλά το κατακλυσµικό συµβάν, ένα πλήθος που στη θαυµάσια

σκηνοθεσία των Σερώ-Μπουλέζ, παραµένει εκεί, κοιτώντας στα µάτια τους θεατές

ενώ η µουσική σιωπά, ένα πλήθος που είναι η ενσάρκωση του Αγίου Πνεύµατος. Όλα
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εναπόκεινται πια σ’ αυτούς, χωρίς καµιά εγγύηση από το Θεό ή οποιαδήποτε άλλη

µορφή του µεγάλου Άλλου. Εναπόκειται στο πλήθος να δράσει…1

Σε µας εναπόκειται η ευθύνη της επαναστατικής απόφασης και δράσης.

Παρίσι, 16 Ιουλίου 2011
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